



享受“螺蛳壳里做道场”的乐趣

听萨克斯动力卞立颖讲述她的DIY故事

本报记者 林芸
见习记者 江睿杰

玲珑剔透的玻璃球内装点着各色植物、小人偶，甚至迷你小屋。伴随着声音起落，小屋里的灯会产生相应的闪亮效果。这不是童话电影里的场景，而是上海萨克斯动力总成部件系统有限公司卞立颖的一件真实作品。这样的类似微盆景在近日举行的萨克斯动力第五届职工艺术节上也有展出。要在巴掌大小的空间里搭配出青翠的暖意，不仅要手巧，更要用心。

小小微盆景 内有大文章

制作一个微盆景真的是一件蛮“拼”的事情。简单的至少得花上好几个小时，较难的需要花费更长时间。下班回家后做到子夜时分，对卞立颖来说是家常便饭。有些作品看上去只有巴掌大小，但制作难度不容小觑。单说其中那层次丰富葱郁的绿色，就有许多讲究。漂亮的绿色通常都是由花草、多肉植物和苔藓搭配而成，而它们各自的生长条件却不一样。多肉植物不能浇很多水，否则会烂根，苔藓则需保持一定的湿度才能显得葱翠润泽。因此，根据盆景里搭配植物的特性，需要设计各自不同的泥土配方和操作顺序。一般来说，先铺上一层营养土，然后覆上陶粒和砂石保持透气，再种上植物，放进小房子、人偶等景观，最后才覆盖苔藓。

然而，即使这一切全部完工，也只是开了个头。在卞立颖看来，微盆景最重要的不是“拼”好，而是“养”好。“养得好，植物会肉质丰满、颜色丰富；养得不好，就会蹭蹭往上蹿，破坏之前搭配的美感。而且盆景摆放的位置也很重要，因为根据不同的光照，盆景最后呈现的颜色也会不一样。”卞立颖说。

微盆景与一般盆景的不同之处主要着落在这个“微”字上。因为

尺寸小，所以别有一番趣味。因为小，所以随地都可以摆放，还可以搭个钩子悬挂起来，布置起来很灵活，放在家里能营造出玲珑的效果。而且“小”的东西更有挑战性，需要静下心来细细地去打磨，最后完工时会有一种特别的成就感。

要打造出一件满意的作品，离不开材料上的准备。但卞立颖的心得是，千万别一味追求材料的齐全，那样反而会适得其反，让作品显得拥挤混乱。虽然看到心仪的工具、摆件时，她也会购买；但真正构思作品时，她都会根据眼前的现成材料来设计作品的格局。比如，此次职工艺术节上，卞立颖一件名为《回家》的作品就描述了这样一个场景：一对年迈的夫妇坐在一栋小屋前，流水淙淙，繁花点点，营造出一片温暖祥和的氛围，第一眼就攫住了观众的眼球。不过，这件内容丰富的作品中没有一件材料是特地购买的。

只有想不到 没有做不到

微盆景制作让卞立颖乐在其中。但她喜欢的，却不止于此。用她自己的话来说，就是兴趣爱好特别广泛，特别乐衷于手工制作。而这些手工制作的兴趣，则是她从小就开始培养起来的。学生时代，卞立颖就喜欢上了织毛衣、钩台布。后来，在舅舅的指导下，她又学会了用缝纫机制作睡衣。之后的几年，她迷上了手工珠串、烘焙、DIY手工皂。再接着，只要是市面上流行的手工DIY制作，她都不会错过。在同事和朋友看来，卞立颖就是一位“巧手达人”，只有你想不到，没有她做不到。

不过，与她细细交谈才发现，其实卞立颖为这些兴趣倾注了不少的心血。“我最近制作完成了一个微景观，它是一个可悬挂式的玻璃球形状小木屋。你看，屋檐上的这些稻草，它的原材料是长条拧起来的，需要自己一段一段地剪开再一

层一层粘上去。因为这些物件都非常小，特别考验人的细心和耐心。而且我又是一个追求完美的人，如果发现一步做错了，就会马上拆掉重做，力求做到与图纸上的原型一致，即使再晚也要修改好才睡觉。夜深人静的时候，一个人坐在桌前完成这些作品，我会感觉到这一刻完全属于自己，我挺享受这个过程的。”卞立颖说。

透过眼前的这个玻璃球小木屋，幻想着在记忆深处，总有这样一个场景：鸟儿鸣叫，露珠晶莹。藏在一隅的小木屋，给身心有个小小的地方休憩，生活的节奏就此慢下来……也许，身处钢筋水泥中的我们所坚持的小小幸福，也像卞立颖那样，简单而美好。

卞立颖

性格：外向、开朗
爱好：制作微盆景、烘焙、DIY手工皂、手工珠串
最向往的旅行目的地：海岛（帕劳、塞班）
最喜欢的美食：日本料理、大闸蟹、蛋糕

人生格言：没有什么能阻挡我前进的步伐

偶像：宋仲基
最大的愿望：退休后开一家属于自己的小店

对话卞立颖

Q：现在开什么车？对该车有何评价？

A：我现在开的是一辆2013年购买的斯柯达明锐，接替了之前开了6年的POLO。这辆车比起POLO来说，空间大了不少，比较适合全家出行。我们都比较喜欢自驾游，每到长假，我都会与家人一起开明锐出去旅游，最远开去过山东烟台和威海。

Q：在上汽全新的价值观中，最认同哪一点？

A：我最认同的是梦想。梦想是创新、前行的动力。从小到大，我都有不少梦想，现在有些已经实现了。说到将来的话，我最大的梦想是退休以后能开一家手工制作方面的小店，这样可以让更多有共同兴趣爱好的朋友聚在一起交流。

Q：你认为未来的汽车生活是什么样子的？

A：我最期待的应该是自动驾驶，因为开长途车太累了。像我现在与家人出去自驾游，从上海开到烟台的话，大约需要9个小时，一般是我与先生两个人换着开。今后如果能够实现自动驾驶，那这段长途旅游会变得非常有乐趣。我们可以在车上尽情地聊天、看影片、听音乐，做自己想做的事情。

Q：做什么事情会让你有幸福感（成就感）？

A：对我而言，最幸福的事情莫过于完全沉浸在制作微盆景的过程中。待成品出炉后，看到这些倾注了我的心血及充分想象力所制作出的微景观，我就感觉非常有成就感。



摄影 朱应



扫一扫，看
更多相关新闻
的图片或视频